
Тема практического задания:
Составление бухгалтерского 

баланса



Методические указания
• Бухгалтерский баланс является одним из важнейших элементов метода бухгалтерского учета и представляем собой 
способ группировки имущества организации на определенную дату ( обычно на первое число), выраженного в 
денежном выражении. 

• Бухгалтерский баланс, являясь основной формой финансовой отчетности, показывает по состоянию на первое число 
месяца (квартала) наличие имущества по составу и источникам их образования.

• Бухгалтерский баланс состоит из актива и пассива. В активе баланса отражается  состав, размещение и использование 
имущества организации, а в пассиве- источники образования и целевое назначение этих средств. Показатели, 
отражаемые в активе и пассиве, называются статьями баланса.

• Имущество организации записывают соответственно в активе и пассиве баланса, причем суммы актива и пассива 
должны быть равными.

• Однородные статьи баланса объединяются   в группы и разделы, в соответствии с экономической классификацией 
средств по составу и источникам образования. 

• Статьи актива и пассива баланса группируются в соответствующие разделы. 

. 



• Цель задания. Усвоить 
структуру и содержание 
бухгалтерского баланса, 
актива и пассива, 
отражения отдельных его 
статей.

• Учебный материал для 
выполнения задания.



 Состав имущества и источников его формирования  
ЗАО «Резерв» на 1 марта 200… г.

№ п/п Наименование имущества и источников его формирования Сумма, 
тыс. руб.

1 Готовая продукция 501,2
2 Уставный капитал 2656,8
3 Затраты незавершенного производства 148,6
4 Добавочный капитал 4000,0
5 Тара и тарные материалы 586,4
6 Расчеты с рабочими и служащими по заработной плате  (кредиторская задолженность) 322,8

7 Основные средства 7485,8
8 Расчеты с подотчетными лицами (дебиторская задолженность) 89,1

9 Резервы предстоящих расходов 45,6
10 Запасные части 175,4

11 Топливо 112,4
12 Краткосрочные кредиты банка 45,6
13 Расчеты с бюджетом (кредиторская задолженность) 57,1
14 Строительные материалы 151,4
15 Расчеты с поставщиками и подрядчиками 279,3
16 Расчетный счет 134,3
17 Целевое финансирование 460,3
18 Амортизация основных средств 799,6
19 Касса 0,5
20 Расчеты с покупателями и заказчиками 138,2
21 Прочая дебиторская задолженность 30,0
22 Незавершенное строительство цеха 70,0
23 Нераспределенная прибыль отчетного года 644,5
24 Прочая кредиторская задолженность 140,9
25 Долгосрочные кредиты банка 170,8



Требуется: 
1. На основании данных для выполнения задания произвести группировку имущества 
организации по составу и размещению, источникам его формирования  (табл. 4). 



Требуется: 
2. На основании табл.4  распределить имущество организации по разделам 

актива и пассива баланса. Однородные статьи баланса объединить в группы. 
Записи произвести  в табл. 5.

Баланс ЗАО "Стремление" на 1 марта 200… года.

Статьи актива Сумма, руб. Статьи пассива Сумма, руб.

I. Внеоборотные активы
 

 III. Капитал, резервы  

Итого  
II. Оборотные активы
 
 

 
 

Итого  
IV. Долгосрочные обязательства
 

 

Итого  
V. Краткосрочные обязательства
 

 

Итого  Итого  
Всего  Всего  



Тема 1.4. Балансовое обобщение

1. Какие статьи отражаются в активной части бухгалтерского баланса:
a) доходы будущих периодов;
b) НДС по приобретенным ценностям;
c) краткосрочные кредиты и займы;
d) амортизация основных средств.

2. Какие статьи отражаются в пассивной части бухгалтерского баланса:
запасы;
краткосрочные финансовые вложения;
резервы по сомнительным долгам;
резервный капитал.

3. В какой части бухгалтерского баланса следует отразить статью «Авансы, полученные от 
покупателей»:

в активной;
в пассивной.



Тема 1.4. Балансовое обобщение

7. Пассивная часть бухгалтерского баланса содержит:
a) два раздела;
b) три раздела;
c) четыре раздела.

8. Балансовое равенство имеет следующий вид:
Активы = Обязательства;
Активы = Капитал;
Активы = Капитал + Обязательства;
Активы = Капитал – Обязательства.

9. Валюта бухгалтерского баланса это:
денежное измерение его статей;
итоговое значение активной части баланса;
итоговое значение капитала и резервов предприятия;
итоговое значение пассивной части баланса.



Тема 1.4. Балансовое обобщение
10. Какой тип изменений в бухгалтерском балансе вызывает следующая хозяйственная операция – 
объект завершенного капитального строительства оприходован в состав основных средств:

1 тип – вызывают изменения только в активе баланса: одна его статья увеличивается, другая – 
уменьшается на сумму хозяйственной операции;

2 тип – вызывает изменения только в пассиве баланса: одна его статья увеличивается, другая – 
уменьшается на сумму хозяйственной операции;

3 тип – вызывает изменения в активе и пассиве баланса одновременно в сторону увеличения его 
статей;

4 тип – вызывает изменения в активе и пассиве баланса в сторону уменьшения его статей.

11. Какой тип изменений в бухгалтерском балансе вызывает следующая хозяйственная операция – 
погашена задолженность перед внебюджетными фондами с расчетного счета:

1 тип – вызывают изменения только в активе баланса: одна его статья увеличивается, другая – 
уменьшается на сумму хозяйственной операции;

2 тип – вызывает изменения только в пассиве баланса: одна его статья увеличивается, другая – 
уменьшается на сумму хозяйственной операции;

3 тип – вызывает изменения в активе и пассиве баланса одновременно в сторону увеличения его 
статей;

4 тип – вызывает изменения в активе и пассиве баланса в сторону уменьшения его статей.



Тема 1.4. Балансовое обобщение
12. Какой тип изменений в бухгалтерском балансе вызывает следующая хозяйственная операция – за 
счет чистой прибыли начислены премии работникам предприятия:

1 тип – вызывают изменения только в активе баланса: одна его статья увеличивается, другая – 
уменьшается на сумму хозяйственной операции;

2 тип – вызывает изменения только в пассиве баланса: одна его статья увеличивается, другая – 
уменьшается на сумму хозяйственной операции;

3 тип – вызывает изменения в активе и пассиве баланса одновременно в сторону увеличения его 
статей;

4 тип – вызывает изменения в активе и пассиве баланса в сторону уменьшения его статей.

13. Какой тип изменений в бухгалтерском балансе вызывает следующая хозяйственная операция – 
оказаны транспортные услуги со стороны другой организации:

1 тип – вызывают изменения только в активе баланса: одна его статья увеличивается, другая – 
уменьшается на сумму хозяйственной операции;

2 тип – вызывает изменения только в пассиве баланса: одна его статья увеличивается, другая – 
уменьшается на сумму хозяйственной операции;

3 тип – вызывает изменения в активе и пассиве баланса одновременно в сторону увеличения его 
статей;

4 тип – вызывает изменения в активе и пассиве баланса в сторону уменьшения его статей.



Тема 1.4. Балансовое обобщение

14. Бухгалтерский баланс составляется:
на первый календарный день отчетного периода;
на первый рабочий день отчетного периода;
на последний календарный день отчетного периода;
на последний рабочий день отчетного периода;

15. Допускается ли зачет между активными и пассивными статьями бухгалтерского ба-ланса:
да;
нет.


